

# 虹口“AI+”新兴领域不断涌现

本报讯(记者 殷建华)日前,2024世界人工智能大会在上海闭幕。人工智能技术“一日千里”,数字经济与实体经济正日趋融合。在虹口区,AI+电商平台、AI+智慧物流、AI+科技金融、AI+数字出版、AI+智能制造、AI+法律等新兴领域如雨后春笋般涌现,不仅显著提升了生产效率和服务质量,更为区域经济发展注入强劲的新动能。

数传集团核心业务以匹配大数据标签的二维码为服务入口,通过对每一本出版物进行改造升级,使其成为具有读者交互能力、读者服务能力与市场盈利能力的“现代纸书”。

BOOKSGPT,作为数传集团精心打造的产品,无疑是出版业的一颗璀璨新星——首个针对该领域的大模型。它不仅是技术的集大成者,更是新一代出版与AI深度融合的典范,为出版流程、书籍知识库构建以及读者互动服务等关键环节提供了一站式的底层技术支持。凭借卓越的算力,BOOKSGPT为整个出版生态链提供了坚实的“端到端”技

术支撑。

目前,BOOKSGPT已拥有超过30个出版场景,超过20个图书场景的应用,成功构建了覆盖出版行业的多模态数据集,并通过多模型集成训练的创新方式,实现了全品类图书的精准解析、实时智能问答以及个性化知识推荐,为出版业带来了前所未有的智能化变革。

AI在物流行业的落地和效果正逐步体现,特别是在多渠道、多平台、多场景下,效果和价值是非常可观的。

上海顺如丰来技术有限公司是顺丰集团旗下全资子公司,专注于人工智能(AI)技术在供应链领域应用的创新型科技公司。自成立以来,致力于利用先进的AI算法和大数据技术融入供应链流程,打造高效、智能的供应链解决方案,助力企业供应链实现数字化、智能化和绿色化的发展。

目前,该企业利用AI技术,通过深度学习和计算机视觉等方案,为行业内各领军企业提供了智能

仓库管理、智能路径规划与优化、智能配送机器人、智能需求预测与库存管理等多个场景的智能化解决方案。不仅可以对货物进行精准识别、自动分拣和实施跟踪,也可以根据市场需求进行预测,并根据预测结果对库存进行合理管理。此外,企业通过实时数据监测,动态调整库存策略,以满足市场的快速变化。这不仅可以减少库存积压和资金占用,还可以避免因缺货而导致的客户满意度下降。

食亨(上海)科技服务有限公司是一家利用大数据分析及人工智能等技术进行外卖代运营服务的互联网科技公司,是国内规模化、系统化运营的标杆头部外卖代运营企业。

食亨核心团队覆盖了餐饮品牌、数据系统、供应链和外卖平台搭建等领域,致力于用技术手段解决行业问题。食亨的AI应用不仅加速了业务创新,也为合作伙伴带来了更智能、更高效的数字化服务体验。

别,“后发货”模式,有效地破解传统电商平台难以避免假冒伪劣的难题,保障消费者买到真货、买到好货、提升消费信心;在科技创新上,得物将科技和消费深度融合,给消费者的最新、最优体验;得物App服务于年轻人,得物的快速发展和人才管理,也为年轻人才提供了更多的发展空间。“坚持以质取胜,希望全市各行各业以获奖者为榜样,严格质量管理,坚持质量创新,加快形成新质生产力,不断提高产品、工程和服务质量,为上海经济社会高质量发展作出新的更大贡献。”



## “得物”获上海市质量金奖

互联网消费平台首例

本报讯(记者 顾 楠)近日,上海市人民政府印发《上海市人民政府关于表彰2023—2024年上海市质量奖获奖项目的决定》,其中,在虹口区市场监管局的推荐指导下,得物质量管理模式荣获上海市质量金奖,成为首个、也是唯一一个获得该奖项的互联网消费平台。

据悉,上海市质量金奖是上海市质量管理领域的最高荣誉,每两年评选一次,由上海市人民政府

根据《中华人民共和国产品质量法》《质量强国建设纲要》等相关规定,经过部门推荐、资格审查、资料评审、现场评审、综合评价和上海市质量奖审定委员会最终审定,过程历时一年多。

相关专家认为,得物的消费服务、科技创新、社会责任、人才管理等领域的质量管理具有创新性、示范性、先进性,在行业处于领先地位。

例如,在品质消费上,得物通过首创的“先鉴

## 虹口再增一座航海主题文明实践特色站

本报讯(记者 曲 楠)“同学们,你们知道在海上遇到危险,应该拨打哪个电话求救吗?”“110? 120? 119?”“是12395,123救我,水上遇险求助电话。”

7月12日,一场主题为“虹口启航 向海图强”2024年中国航海日文明实践活动在“海巡01”轮新时代文明实践特色站举行,虹口区“新时代好少年”代表,虹口“文化三地”未成年人宣讲分队代表及文明实践志愿者代表受邀参加此次活动。

第一次登上“海巡01”轮,孩子们对船上的装备充满好奇。“海巡01”轮船长、“海巡01”轮虹口区新时代文明实践特色站站长詹春珺为青少年们作“文明实践在海上”主题演讲。虹口“文化三地”志愿宣讲海上志愿分队、“海巡01”轮海洋生态志愿宣讲队宣讲员代表仇泽宇、南海舰队退役军人代表童世民以及台胞代表傅文信分别进行“爱祖国·爱和平·爱海洋”情景分享,并将他们的美好愿望装进心愿瓶中,请詹春珺船长在“海巡01”轮巡航时,把大家的心愿分别带到专属经济区、南海海域、台湾海峡等地。

为了激发青少年的航海热情,普及推广传承航海文化,培养未来的航海人才,上海海事局船员考试中心新时代文明实践特色站正式揭牌,并为热爱航海、梦想成为航海家的青少年代表们颁发“未来航海家”护照。今后,上海海事局依托船员考试中心将联合虹口区整合优质的航海资源,开展一系列“未来航海家”航海文化科普推广项目,打造青少年集航海科普、航海体验于一体的文明实践活动。

2013年,“海巡01”轮正式入编,从虹口扬帆启航。一年来,“海巡01”轮在广袤的“蓝色阵地”上,以实际行动切实担负起新时代新的文化使命,赋能虹口区新时代文明实践工作,助力虹口建设习近平文化思想最佳实践区。此次上海海事局船员考试中心新时代文明实践特色站的正式揭牌,将与“海巡01”轮新时代文明实践特色站组成水陆相望的文明实践特色项目,共同汇聚起虹口新时代文明实践的“品牌矩阵”。

区委常委、宣传部部长吴强出席活动。

## 红色快闪店空降虹口

本报讯(记者 曲 楠)为弘扬伟大建党精神、传承红色基因,让红色文化更加贴近群众、深入人心,近日,区委宣传部在和平公园组织开展了“光荣之城·虹色华章”红色主题快闪店与“声动虹口”经典诵读活动,别开生面的红色文化盛宴吸引了不少居民群众热情参与。

“迎接虹口解放的第一面红旗,位于什么路10号?”“谁在长春路319号一楼举办了暑期木刻讲习会?”“电影《永不消逝的电波》是根据哪位烈士的故事为原型改编摄制的?”……活动当天,红色文化知识互动答题的现场气氛十分热烈。大家争先参与,在答题的过程中,不知不觉间加深了对虹口红色记忆的理解与敬仰。

快闪店旁,特设的主题合影框成为了当天最热门的打卡点。居民朋友们纷纷手持宣传手幅站在镜头前,与红色主题背景融为一体,定格下属于自己的红色瞬间,也传递了对红色文化的热爱与热情。

活动中,“声动虹口”经典诵读将气氛推向了高潮。《青春中国》《改革开放》《红船从南湖起航》等一篇篇经典的红色文章,在街道嘉宾代表的深情演绎下,仿佛重

现了那段波澜壮阔的历史画卷,在场的每一个人都为之动容。“光荣之城·虹色华章”,此次活动再度掀起了虹口红色文化的推广热潮,让居民群众充分感受到了红色文化的浸润洗礼,激发了大家的爱国情怀,让“文化三地”绽放出新时代的璀璨光芒。



小朋友参加活动

## “世界看上海”研学团在虹口感受科技之光

本报讯(记者 王 杰)在澳中商业峰会、澳大利亚悉尼上海商会的推动和支持下,日前,由澳大利亚“瞰海研学”机构组织的第三届澳中国际青少年“世界看上海”研学团领队及学员共37人来虹口参访交流。

区委常委、统战部长郑宏接见了随团来访的研学团领队,上海市侨联海外委员、澳中商业峰会执行主席、澳大利亚悉尼上海商会会长卡军参加交流座谈。

研学团学员们在西门子工业互联网创新平台暨智能制造创新中心,不仅领略了全球工业发展的最新趋势,还近距离感受了中国工业智能制造的蓬勃发展和中国数字经济取得的成就。通过体验产品数字化、生产数字化及性能数字化在机械制造、电气自动化等领域的实际应用,学员们对科技创新如何推动产业升级有了更直观的认识。

浪潮云上海中心则为学员们揭示了数字经济

时代的新面貌,企业向学员们介绍了数字经济背景下,围绕政府、城市、产业三大板块,为数字中国发展打造高质量底座,促进千行百业应用赋能,实现政企价值传递和反馈闭环的工作机制,让他们感受到了各行业上云、用云的需求的紧迫性和重要性。

研学团还参观了蓝晶生物科技有限公司,了解了PHA材料这一环保新材料的生产过程和应用前景。

金融、航运、商贸、科创等领域高质量产业生态圈的构建,离不开精细化、个性化、高端化法律服务的保障。近年来,虹口着力打造“北外滩企业法律服务中心”,“北外滩多元商事调解中心”“北外滩企业庭外重组中心”相继揭牌成立,为科技成果转化提供法律保障。目前,法律服务业已经成为虹口特色产业,有近百家律所和超过2000名律师集聚虹口。

在研学团的参访行程中,上海至合律师事务所

本报讯(记者 张燕丽)

日前,上海市虹口区职业教育芦秀兰名校长工作室在上海南湖职业技术学院揭牌成立。

据悉,为建设高素质、专业化、创新型校(园)长队伍,充分发挥名特校(园)长的示范、引领和辐射作用,加快培养造就一批具有教育家潜质、能够引领基础教育改革发展的优秀校(园)长,近年来,虹口已成立了多个由特级校(园)长领衔的区“名校(园)长工作室”。

虹口区职业教育芦秀兰名校长工作室的成立是推进虹口职业教育品牌建设的又一重要举措。

虹口区教育局表示,工作室将为上海职业教育发展提供具有学术权威性和实践应用性的指导,探索和研究职业教育办学实践,进一步发挥专业引领作用,推进虹口职业教育的办学理念创新,形成具有虹口特色的职业教育办学模式,扩大虹口职业教育在上海乃至全国的影响力。

身为南湖职院党委书记、南湖职校校长,芦秀兰41年的职业生涯从未离开过虹口教育。她介绍,从踏入职业教育领域开始,自己就一直被职业教育的改革创新推动着学习新知,不断成长前行。

“工作室的挂牌,是虹口区区委区政府对我职业生涯努力的肯定,未来我将更多思考虹口职业教育如何围绕虹口的产业经济社会的发展,通过调研、走访和研讨进行建言献策。同时根据学院的发展需要,助力教师专业成长,特别是目前重点推动的新型高职联合马克思主义学院机制和内部治理模式的实践探索,为虹口大中小一体化思政重点实验区的实践提供可示范的案例,推动和助力中职的转型,重点探索融合教育背景下的特殊职业教育课程改革,形成可复制可推广的经验和成果。”芦秀兰说道。

当天的揭牌仪式上,《虹口区职业教育芦秀兰名校长工作室运行方案(2024—2026)(试行)》正式揭晓。

方案表明,将“协助规划学校发展,提供专业指导和指导,帮助学校制定更具有战略性和前瞻性的发展规划。通过深入了解学校的实际情况和发展需求,为学校提供有针对性的规划和建设,以培养战略思维和决策能力。”

方案显示,工作室将指导虹口职业教育学校积极申报并实施国家及市级职业教育改革重点项目,潜心职业教育办学实践探索和理论研究,在教学创新团队、学科专业群建设、集团化办学、现代学徒制、五年一贯制新型高职、本科层次职业教育、专业(群)设置及建设、三教改革、双师型教师队伍建设、职业教育信息化及职业教育教学成果奖孵化等方面形成具有全国影响力的成果若干项,以建设重点项目为契机,建设学校品牌,提升虹口职业教育知名度和美誉度,进一步提升资源整合、项目管理和创新能力。

工作室还将推出虹口区“技能虹职”品牌成果。

区委副书记姜爱锋出席仪式并讲话,副区长陈筱洁出席并为工作室揭牌。

## 持续推进虹口职业教育品牌建设 芦秀兰名校长工作室成立